

占芭花开

为区域发展培育更多有用之才

——访老挝中老友谊学校校长许顺宏

记者：过去16年，您为促进中老文化交流做出了哪些努力？

许顺宏：我的家乡在美丽的茶城——云南普洱。2006年，我来到老挝北部乌多姆塞省孟赛县创办中老友谊学校。16年来，我们一共培养出了2000多名翻译人才上岗，送选了400多名品学兼优的学生到中国留学，无偿为乌多姆塞省政府的各个部门进行中文培训，并且为乌多姆塞省政府提供了20个贫困学生奖学金名额，每年向当地一所学校援助教学器材、办公用品等。

记者：中老铁路通车一年来，为老挝当地和学校发展带来哪些机遇？

许顺宏：中老友谊学校坐落在中



老铁路孟赛火车站旁，占地110亩，建筑面积1万多平方米，是一所集幼儿园、小学、初中、高中、职业教育为一体的综合性华文学校。目前，我们与老挝苏发努冯大学以及云南师范大学、江苏农林职业技术学院、华侨大学等知名院校合作，致力于提高老挝学生中文水平并输送品学兼优的高中毕业生到中国留学。

“火车一响，黄金万两”，老挝人民亲切地称中老铁路为“致富路”“黄金路”“幸福路”。中老铁路通车一年来，带动老挝各行各业发展，特别是旅游业，为当地提供大量就业机会，提高了老挝人民的生活水平。2006年从中国云南省普洱市到老挝乌多姆塞省孟赛县坐车要整整2

天，现在可朝发夕至。以前从万象到孟赛要9个小时，现在坐火车仅3个小时就到了。便捷的交通让学校生源也扩大到老挝全国各地，同时，同学们圆了坐着火车到中国留学的梦想。

记者：在中老铁路通车运营一周年之际，请您谈谈对未来的期盼。

许顺宏：我祝愿中老铁路沿线发展蒸蒸日上，希望铁路联通中老民心。我们学校将坚守以弘扬中华文化、促进中老友谊为己任的初心，抓住中老铁路的契机，为更多的老挝人创造学习中文的机会，努力促进两国文化交流，携手构建中老命运共同体。

本报记者 杨春梅

桥头观潮

中老铁路两国员工—— 跨国师徒传帮带 心手相牵筑坦途

中老铁路通车运营一年来，钢铁巨龙不仅成为了中国和老挝互联互通的桥梁，而且成为民心相通的纽带。一年来，中国派驻中老铁路老挝段人员在维护铁路设施设备的同时，将技术传授给老挝铁路人，他们彼此间亦结下深厚的友谊。

李武贵是中国铁路昆明局集团公司琅勃拉邦维保管理中心主任。去年他刚到老挝时，老挝疫情加剧，在物资药品短缺、感染风险持续增大的情况下，他逆行出征，跑遍国外段400多公里线路范围内的驻地、医院和领事馆。

作为中老铁路运营维管的主体，中国铁路昆明局集团公司始终以“时时放心不下”的责任感，统筹疫情防控和客货运组织，共派出了700多名像李武贵一样的中方技术管理人，帮助老挝铁路部门培养本土铁路人才，用中国标准、中国技术和中国重器维护好中老铁路，成功应对境外2次台风、200多场暴雨和多次地震对中老铁路的考验，保障了设备设施状态稳定良好，列车运行安全稳定。

佟朗是中老铁路琅勃拉邦维保管理中心的一名老挝籍员工，去年中老铁路通车前，他和在中国留学的同学们一起给习近平主席写信，表示要把在中国学到的本领贡献给中老铁路的运营和发展。一年来，在中国师傅段猛飞把手地指导下，他的业务进步很快，现在能够独立检测线路。他用自己的工资改善了家里的生活条件。

中老铁路万象运营中心的列车司机学员刘银能此前曾在中国留学学习汉语，中老铁路通车后，他回到自己的祖国，参与到中老铁路的运营中。一年来，他和中国师傅邬俊鸿结下了深厚的情谊，邬俊鸿教他驾驶列车，他教邬俊鸿老挝语，他们亦师亦友，相互学习、共同成长。如今，刘银能已经安全驾驶列车超过3.5万公里，成功考试定职为老挝第一代副司机，再驾驶2.5万公里就可以参加正职司机考试，独立驾驶动车了。

在中国师傅的悉心指导帮助下，像刘银能一样的66名老挝籍学员全部通过考试，定职为副司机。在中老铁路老挝段，昆明局集团公司通过开展中文语言教学、一对一业务培训、师带徒实作演练，目前已培养590多名老挝籍员工正式上岗参与到中老铁路的运营养护中。

孟阿站位于老挝北部，孟阿站站长康涛是这个车站唯一的中国人。在疫情不断恶化的情况下，康涛带领9名老挝籍学员奋战近一个月，确保孟阿站如期开放。一年来，他们兢兢业业守护着中老铁路孟阿站，在这里，他们齐心协力抗疫情，互帮互助学语言，优质的服务受到沿线群众好评，也得到了其他国家参观者的点赞，孟阿站也被当地人亲切地称为“一个中国人和9个老挝人的车站”。

在中老铁路沿线上，这样动人的跨国传帮带故事不胜枚举。从相识到相知，中老员工成为了风雨同舟、休戚与共的好兄弟、好姐妹、好朋友、好伙伴。在中国师傅指导下，一批批老挝青年走出大山，学习先进的铁路技术和服务，实现了成为老挝第一代铁路人的梦想。

本报记者 胡晓蓉

图片新闻

中老铁路磨万段的 那人那景



琅勃拉邦站位于中老铁路老挝段线路中段，站房总建筑面积7970平方米，越来越多的游客选择坐火车来琅勃拉邦旅游，看王宫、逛夜市、爬普西山、赏光西瀑布。



万象南站是磨万段的主要货运站，位于老挝万象市，靠近老挝与泰国边境，因其独特的地理位置和物流转运配送区位优势，成为中老泰三国进入万象的货物中转“旱码头”。



纳堆站位于老挝繁华的13号公路和昆(明)曼(谷)高速公路交会点，是老挝北部琅南塔省重要的货流集散地，也是目前中国、老挝、泰国等国货物的重要转运站。

2021年12月4日，中国到老挝首列货物列车在磨丁站交接。2022年4月9日，磨丁站第一次实现开通运营以来交接5对货物列车的纪录。



本报记者 李玲 陈晨 戴振华 通讯员 杨永全 许刚 郑皓文 郑婉钰 李文标 于金生 摄

游在云南

“体育+”相互借力激发潜能

——第五届“一带一路·七彩云南”国际汽车拉力赛系列报道之一



车队行进中

农体携手 爱由心生

11月18日，拉力赛车队在浓雾中驶入贡山独龙族怒族自治县丙中洛镇秋那桶村，沿路的木楞房和土墙房等民居建筑，独具当地民族特色。群山环抱之中，汉族、独龙族、怒族、傈僳族、藏族等民族在这里和睦共生。

第五届拉力赛于11月9日至11月23日举行，沿着大滇西旅游环线，开展体育赛事、商贸交流、助农助学、体旅推广、文化互动等多元融合系列活动。活动中，体育与产业相互借力，农商文旅体深入融合，不断激发产业新活力，实现“体育+”创新发展。

体旅融合 魅力无穷

11月11日，拉力赛首场集结赛在丽江玉龙雪山脚下启程，21辆越野车从丽江东巴谷出发，经过蓝月谷、束河古镇牌坊2个计时点后返回终点。当体育竞赛与滇西美景相遇，焕发出体育与旅游融合的无穷魅力。

“这次集结赛考验一个车手控制时间的能力。更奇妙的是，一路在雪山脚下行进，沿途经过森林、湖泊，大自然给予我无穷的力量。”老车手赖永伟兴奋地说。

赛程中，车队翻山越岭，拥抱过玉龙雪山，也与噶丹·松赞林寺同过框。11月14日，队员们来到普达措国家公园，沿着生态栈道，感受初冬普达措的苍茫遒劲。如今，普达措国家公园为充分满足游客户外运动的需要，推出了软式探险、徒步穿越等体育游玩玩法。

继续前进，车队驶进德钦县，等待梅里雪山的日出与日落。“当体育搭配上其他活动的时候，我的感受与以往大有不同。深度体验才能带来最好的感受。”拉力赛老队员高翔说。依托梅里雪山，迪庆藏族自治州打造了凸显地域性及文化性的民俗体旅融合产品体系，开展了一系列有地域特色的徒步、穿越等户外运动赛事，让不同人群获得深度体验。

同样努力打造户外运动赛事品牌的还有怒江傈僳族自治州，截至目前，怒江州已经举办了5届中国怒江皮划艇野水公开赛，并提出“怒江大峡谷国家户外运动公园”项目理念，着力建设国家级的户外运动公园，努力打造户外运动资源博物馆。随着国家户外运动公园理念的提出和规划团队的介入，怒江州年度体育赛事也在紧锣密鼓地筹备中。“这个国家户外运动公园可以开展多种户外运动项目，包括汽车集结赛、自行车集结赛、徒步翻越赛、自然岩壁攀岩公开赛、滑翔伞邀请赛、皮划艇赛等。”怒江州体育局副局长张雪莲说。

赛事搭台 商贸交流

车队行进途中，拉力赛商贸交流会在丽江市举行。活动邀请省直有关部门代表、缅甸及越南驻昆总领事馆商务领事、拉力赛沿线州市政府部门和重点客商代表，在滇国内外企业代表参会，大家畅叙云南“体育+”创新发展之计。

“近年来，云南体育产业体系逐步健全，营商环境日渐优化，市场主体进一步壮大，体育产品和服务供给逐步加强，体育融合持续深化。”“依托越中两国区位特点，双方应进一步扩大体育产业交流平台，深入开展区域投资与合作，促进双方长期稳定发展、互利共赢。”“云南应该立足自身特点，与其他省份通力合作，优势互补，助力更多国内外、国际体育赛事落户云南。”与会嘉宾们分享着自己的思考。

拉力赛举办期间，交流会以体育搭台、经贸唱戏方式，有效开展云南体育相关产业及重点项目的宣传推介和招商引资，整合了各方资源，引进了有实力、有资源、有技术、有运营能力的市场主体，现场有5个项目进行意向签约。

本报记者 陈晨 姚程程

云南力拓冬季旅游市场

“来云南，遇见阳光、约会温暖，观天地万物、让心灵起舞。海鸥都来了，您还不来吗？”近期，云南省文化和旅游厅经过积极筹备，向全国游客发出冬季旅游邀请。

“今年夏天的云南旅游，让游客和业界频频点赞，‘一半中国人都到云南来避暑了’一度成为网络流行语。同样，云南的冬天也精彩纷呈、魅力无限。”云南省文化和旅游厅相关负责人说，独特的气候条件和丰富的旅游资源，为云南打造冬季旅游胜地奠定了基础。冬季来云南，可以去迪庆梅里雪山、丽江玉龙雪山、昆明轿子雪山赏雪，可以去昆明滇池、丽江泸沽湖、沾益海峰湿地观候鸟越冬，可以去腾冲地热火山、安宁泡温泉，还可以去黑龙潭龙泉探梅和哈尼梯田拍日落云海……

为满足当前主流文旅消费需求、提升冬季旅游市场供给水平，云南省文旅厅发布7条冬季旅游主题线路、6条茶咖旅融合冬季旅游线路，云南省旅行社协会推荐10条云南冬季旅游特色线路。这23条线路是云南省文旅厅会同相关协会、机构从100多条线路中精选出来，串联云南全省优质文旅资源和丰富文旅产品，包含有新意、有特色的百项主题体验内容的一批新线路。

“近年来，云南在文旅融合、生态康养、研学科考、户外运动、乡村旅游、边境跨境等系列文旅特色产业开发方面下了不少功夫。此次进一步梳理、包装、创新的产品，有望吸引更多游客，引领产品业态转型升级，提振云南文旅产业。”省内部分重点旅行社代表表示。

按照计划，云南省文旅厅将利用新媒体平台举办以“冬游云南”等为话题的宣传推广活动，并结合年度宣传主题和宣传重点开展直播宣传。全省文旅部门将持续做好市场监管工作，严格落实“30天无理由退货”等措施，持续营造“游客旅游自由自在，政府服务无处不在”的良好氛围。同时，高效统筹疫情防控和旅游经济恢复发展，保障广大游客安心玩、放心购。

本报记者 朱海